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KIADÓ HIVATAL:
Szikes Antal könyvnyomdá­
ja. hova az előfizetési pén­
zek, hirdetések és minden 

a kiadóhivatalt érdeklő 
közlemények küldendők.

>N y i I t t é r€ ben egy sor 
közlési dija 10 krajcár.

Hirdetések jutányos 
áron vétetnek fel.

SZARVASI LAPOK
TÁRSADALMI ES KÖZGZADASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.
iw- si&av&s wiaes ücty-AS'&Eee uf«.

ELŐFIZETÉSI ÁR
Egész évre 5 frt. — kr. 
Félévre . 2 frt. 50 kr 
Negyedévre 1 frt. 25 kr.

SZERKESZTŐSÉG.
Beiiczey-ut i5. szám 

hova a lap szellemi részét 
illető közlemények kül­

dendők.

Kéziratok nem 
adatnak vissza

Hivatalos kSzloaéayeL
5248, 96

Hirdetmény.
A védiörvény végrehajtása tárgyában kiadott 

hadseregbeli és honvédségi utasításoknak a be­
vonulásra vonatkozó része a Nagymélt. honvé­
delmi minister ur állal a nagymélt. cs és kir. 
hadügyi miniszter úrral egyetérlőleg módosittal- 
\au. erről a kalonai kötelezettségben állók 
mihez tartás végett érlesiItelnek.
A hadseregbeli utasítás II. R. 5 § Hl. R 26 §. 
A honvédségi , ]]. R. 5 § III. R. 25 §
következőleg módosíttatott.

„A behívott (ujoncz. tartalékos) egyénnek 
minden körülmények közt be kell vonulnia, ki­
véve, ha orvosi bizonyítvány állal, a kórállapot 
ponlos leírása mellett igazolta tik, hogy az illető 
a továbbszállításra képtelen. — Ezen bizonyit\ány 
hacsak lehet valamely tényleges állományú kato­
nai (lengerészeli, honvéd) orvos állal állítandó 
ki, vagy legalább erősítendő nug ; ellenkező 
esetben a bizonyítványt a községi elöljáró által 
keil megerősíti etni, aki azon kőiül menyi is iga­
zolni tartozik, hogy katonai orvos állal kiállított 
vagy megerősített bizonyítvány nem volt be­
szerezhető.“

Szarvas, 1896. Julius 16-án.
Az elöljárók nevében :

Salacz József,
_________  jegyző,

Háziiparimk érdekében.
Azuk a szakiéi fiák, akik hazánk közgazda-

sági viszonyai után azért érdeklődnek, hogy a 
fellendítés módjait és eszközeit kutassák, nagy 
figyelmet szentelnek a háziiparnak.

Magyarországon rendkívül nagy jelentősége 
és még nagyobb hivatása van a háziiparnak. A 
népnek ez a kereseti módja tulajdonképen csakis 
mezőgazda országokban fejlődhetik nagygyá, mert 
csakis ily országokban teljesíti hivatását.

Azokban az időközökben, melyekben a me­
zőgazdaság munka nélkül hagyja a vele foglal­
kozó lakosságot, nincs alkalmasabb kereset, 
mint a jól szervezett háziipar. Mert a háziipar 
természete olyan, hogy nem kívánja a megszaki- 
tallan lolylonosságut, hanem megelégszik azzal, 
ha a szó szorosabb értelmében vett időtöltésül,’ 
aziíz a munkaidők munkanélküli közének kitöl­
téséül űzik. S emellett — éppúgy, mint a me­
zőgazdaságnál - a háziiparnál is foglalkozást 
találhat a gazda egész háza népe, a gyermek, a 
lel nőtt és az öregek egyaránt. Ha pedig hozzá- 
veszszűk még ehez a .t a körülményt, hogy a 
háziipar úgyszólván semmi befektetést sem kivan, 
ugy tisztán láthatjuk jelentőségét és fontosságát 
minden irányban. °

Még sohasem volt azonban akkora a jelen­
tősége a mi háziparunknak, mint ez időtájt, a 
mezőgazdaság általános dekadenciájában ; mikor 
a fő d jövedelemadása mindinkább csökken s 
már már a minimum határán van, valóban ü«J 
vös volna, ha szervezett és fejlett háziiparra tá­
maszkodhatnék a viszonyok által sanyargatott 
gazda. Ha az Alröld népe nem töltené a telet 
kényszerű dulogtalanságban, hanem otthon, sajat 
házában s anélkül, hogy el vonatnék rendes élet- 
körétől, valamely alkalmas házi ipart folytatna s 
készítményeit hetenként beszállíthatná egy vállal-
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Hódítás a keleten.
Az Ezicdi \uö Országos Kiállítás bosnyák-herczegovinai

osztálya.

Hódítás'? Talán nagyon erőszakos czimet adtam 
tározómnak, mert ez a szó: hódítás, önkénytelenül a 
fogy vei zörgést, a vérontást, a gyönge leigázását juttatja 
eszünkl.e. Igen, kizárólag cképen értették a hódítást a 
regen elmúlt időkben. Hanem manapság ismerünk más­
fele hódítást is, azt, amely épen szemem előtt lebeg, 
amikor írom ezeket a sorokat: a hódítást a kulturális 
es gazdasági előrehaladás fönsőbbségének az ellenállha­
tatlan erejűvel.

A Kelet az ő ismeretlen, tehát vonzóerejit román 
tik a javai, bűvös bájos költészetével, mindazzal az érde­
kességével, amelyet fantáziánk hagyományos szokásánál 
fogva ragyogó sziliekkel ruház föl, itt fekszik Magyar 
országnak tőszomszédságában, és soha meg nem szűntünk 
kozveth n érintkezésben áilaní vele. Hazánk dicsőség- 
telj.-s ezredéves történetének jellemző sajátosságot köl­
csönöz a fényes szerep, amelyet az Árpádok óta, Ke­
leten játszottunk. A jelszó, hogy a magyar nemzet köz­
vetíti a nyugoti kultúrát a Keleten, modern eredetű ; de 
ebbe ti az esetben a jelszó sokkal későbben született, 
mint az akció, amelyet hangzatosait magyaráz. A magyar 
államférfiak évszázadokkal korábban, mintsem ismerték 
volna a jelszót, tudomására julottak annak, hogy Ma­
gyarország világtörténelmi hivatása a közvetítés a Nyűgöt

cs Keiét között. Es mélyreható bölcseséggel, marandó 
sikerrel ennek megfelelőkig cselekedtek. Bekapcsolták a 
nyugoti államok és nemzetek közösségébe Magyarorszá­
got és a magyar nemzetet; tekintetüket azonban min­
dig Keletre függesztették és szt. István birodalmát be- 
folyása a Keleten sorozta az elsőrangú hatalmak közé.

_ A magyar keleti politikának sarokpontja Busnyák- 
orszag vala, amint krónikáink nevezik Uzora, SóiölUcI 
Itatna, Hum slb. Uralmunk ottan még az 1526 iki 
nagy nemzeti szerencsétlenséget is túlélte, mert Jajcát
Mohács után néhány esztendeig tartotta a vitéz ma-var 
csapat. OJ

Alig van talpalatnyi főid ezekben a pittoresk or­
szágokban, amelyet nem áztatott magyar hősök vére, 
akik mindig Magyarország nagyhatalmi állásáért, keleti’ 
érdekeiért küzdöttek olt. Szinte dogmája volt a régi 
magyar politikának, hogy keleti befolyásunkat a Bosnya 
és a Narenta partjain kell védelmeznünk. És milyen 
messzclátó államférfim okosság rejlett ebben a priucipi- 
uinban, arról meggyőződünk ma, amikor kénytelenek 
vagyunk bevallani, hogy ez az igazság változatlan erő­
vel él és hat; visszavezette Magyarországot oda, ahol 
őseink harczoltak, uralkodtak és kormányoztak ; meg­
győzte államférfiam kát arról, hogy a Bosnyákországbaii 
elfoglalt póz,ctu alkalmatos arra, hogy onnan meghódít­
suk az európai Keletet.

Igen meghódítsuk ! De nem karddal, puskával és 
agyúval, hanem a szellem fegyvereivel. Bosnyákországnak 
keil azzá a gyúpo.ittá lennie, a hol összegyűjtjük a 
nyugoti kulturális és gazdasági élet erőit, hogy onnan 
kiáradva ellenállhatatlan hatást gyakoroljanak a Balkán- 
félsziget többi országaira és nemzeteire. Bosnyákország

hozónak a közeli városba, — bizony nem volna 
olyan gondterhes az ő élete, nem érezné ő any- 
nyira a világkongjunktúra árcsökkentő hatását, 
s nemcsak ő, hanem az ország lakosságának 
összesége és az állam is megszabadulna egy 
nagyon nagy gondtól.

Sajnos, ez nincs meg nálunk. Háziiparunk 
rendkívül fejletlen és csekély mérvű. Az ország 
külömböző részeiben elszórtan űznek egy-egy falu 
ban kosárfonást, agyagipart, faipart, bádogosmuti- 
kákat ; a felvidéken és a székelyföldön néhol 
jálékszeigyártást, speciális szövészetet ; mocsaras, 
nádas helyeken sásfonást és vesszőkötést; egé­
szen elszórtan pedig a szalmafonást, cirukkészi- 
lést, taplómunkát és ritkán-ritkán vas- és bőr­
munkákat. Voilá tout. Arról, hogy egy egy egész 
vidéken lendületesen fejlődjék és működjön egy 
alkalmas iparág, mely állandó és általánosabb 
foglalkozási jelleget adjon az illető vidéknek — 
ami pedig egyik főkelléke a dolog prosperálásá­
nak — erről bizony szó sincs. S ez nagy hiba.

Ha meggondoljuk, milyen régen hangoztatják 
minálunk a háziipar szükséges voltál s azt, hogy 
évtizedes immár a mozgalom a háziipar fellen­
dítése érdekében, nem csupán a társadalom, 
hanem a kormánykörökben is — azonban mind­
eddig csak szavakkal s nem tettekkel : — úgy 
talán méltán csodálkozhatunk háziiparunk fejlet­
lenségén, elmaradottságán. De akik őszinte figye­
lemmel kisérték mind e mozgalmakat és nem 
tartózkodtak attól, hogy véleményüket tartózkodás 
nélkül nyilvánítsák, azok mindenkor megmondták, 
hogy szervezetlenség oka az eredménytelenségnek.
S ebben sok az igazság. A. rendszertelenség 
minden nagy dolognak a megölője, minden erős 
mozgalomnak elposványositója. Ez tette lehetet-

bir annak a közvetítő elemnek a hivatásával, amely a 
Nyűgöt vívmányait átidomitva, a Kelet részére tovább 
terjeszti azokat, magukkal vivőn befolyását és tekinté­
lyét annak a nemzetnek, amely ezt az átalakulást igaz­
gatja. Szinte a történelem ujj mutatását kell látnunk 
aooan a körülményben, kogy Magyarországot és Auszt­
riát magyar államférfiak vezettek Bosnyákországba és 
Herczcgüvmaba ; Andrássy Gyula gróf. a ki nevét ki­
törölhetetlen ragyogó hetükkel véste he Magyaro-szág 
cs a monarkhia históriájának érczlapjaira, mint külügy, 
miniszter a berlini kongresszuson megszerezte részünkre 
az európai megbízást ezeknek a tartományoknak a meg­
szállására és kormányzására ; Káilay Béni pedig, akinek 
államférfim nagyságáról szintén Klio fog pártatlanul ta­
núságot tenni, épen annyi tudással és munkával, mint 
talentummal, fényesen, egész Európát ámulatba ejtő si­
kettel, megoldja azt a rendkívülien nehéz problémát, 
amelyet sokan megoldhatatlannak tartottak : hogy miké­
pen lehet összeegyeztetni a Nyugatot a Kelettel ; miké. 
pen lehet meghonosítani a Nyűgöt kultúráját valamely 
országban anélkül, hogy kivetkőzzék eredeti kelet- 
jellegéből.

Azért, mert a megszállott tartományok ezzel a 
jelentőséggel és érdekkel bírnak Magyarországra nézve 
szükséges, hogy figyelmünket fokozottabb mértékben 
irányozzuk ezekre az országokra. Ismerkedjünk meg 
velük, igyekezzünk elfoglalni ottan minden talpalatnyi 
földet, amelyet üresen látunk. Azok a képzett, müveit, 
munkabíró emberek, akik idehaza nehezen tudnak meg­
élni, tanuljanak meg bosnyákul, és keressék boldogulá­
sukat ott, ahol szívesen látják őket : Bosnyákországba,, 
es a Hercegovinában, hivatalban, a kereskedelem ipar-



lenné a mi háziipari mozgalmaink eredményét 
is . . .

1). most nem akarunk rekriminálm, annál 
inkább, mivel kedvező dologról értesülünk, mely 
épp a rendszertelenség pontját támadja meg s 
igy e határozó fontosságú lehel háziiparunk jövő­
lére nézve. Mint ugyanis értesülünk, a kereske­
delemügyi miniszter rendelnie következtében az 
illetékes faktorok s nevezetesen e vidéki keres­
kedelmi és ipái kamrák segítségével nagy csen de 
sen, de árnál gondosabban elkészült Magyaror­
szág háziinnrának törzskönyve. A lőrzskönyv a 
legrészletesebb adatokat tartalmazza. Megyéről- 
megvére, kozségenkint és iparágak szerit osztá­
lyozza és kimutatja a háziiparral foglalkozó 
népesség számát, évi termelésének adatail : 
mennyiségi, minőségi és árbeli tekintetben egya­
ránt, úgy hogy a törzskönyv teljes és l< kéletes 
képet nyújt háziiparunk állapotáról és minden 
viszonyairól. Ez a lőrzskönyv lehetővé leszi, hogy 
az egész dolgot áttekinthessük s olyan szolgálatot 
tesz. mint a hadvezérnek a pontos térkép a 
háború megkezdése elölt. A háziipari törzs könyv 
lesz a kiindulási pontja és alapja annak az 
akciónak, melyet a házi ipar fellendítése érdekében 
megindítani most már módunkban van és köte­
lességünk is.

Azokat, akik a törzskönyvet egybeállilotlák, 
elismerés illeti meg. De másrészt kívánatos, hogy 
illetékes helyen már most minél előbb és minél 
intenzivebben megindítsák az akciót h’ziiparunk 
életre keltése, szervezése és nagygyá tétele érde­
kében. Maradandó emléket állít magának az 
az államitrfiú, a ki a nagy napikéidéstk mellett 
ügyeimet jullat e kicsinynek látszó, de jövőbeli 
jelentőségben igen fontos kérdésnek is s eléri 
azt, hogy háziiparunk hivatásának magas'atára 
emelkedjék.

—la.

Fe'tigyel ő igtatás.
A kondoros! evang. egyház múlt vasárnap 

igtntta hivatalába törvényesen megválasztott fel­
ügyelőjét Dr. Haviár Gyulát, ki a hivatali esküt 

. Veres József békési esperes kezeihez letette 
mint ki a beigtatási szertartást végező.

Az ünnepély lélekemelő volt, mint első ilyen 
«■zen fennállása 10 ik esztendejébe lépett egyház 
kebelében.

Magát a beigtalási szertartást ünnepélyes

ivv'.níka, vállalkozás tág és gyümölcsöző mezején. Azok 
a l.i.-biriokosok, akik iuhon nem tudnak boldogulni s 
. : .diák iöldjüket, hogy kivándoroljanak, Amerika helyet, 
x é y.’k vajukat inkább a megszállott tartományok felé. 

*!Indvzek biztosak lehetnek arról, hogyha tisztességesen 
.'áll ják !ic-i\ tikét, nemcsak maguknak biztosítanak 

i-üaiyös exiszrvncziát, hanem becses szolgálatot tesznek 
a magyar érdeknek is. így készülhetünk elő arra az 
; : :v, amikor a bosnyák herczegovinai kérdés végleges 

goldása napirendre kerül.
Bosnyákország és a Herczegovina megismerésére 

I I iinö alkalmat nyújt gyönyörű Ezredéves Országos 
X Xdlitásunk bosnyák-herczegovinai osztálya. Aki a vi­
li ; kiáll feljön Budapestre, ne is mulassza el, hogy Lelni 
1 :i megnézze ezt a bosnyák kiállítást, már csak azért 
- n. mert mindeneknek véleménye szerint, kiállításunk­
nak ez egyik legérdekesebb és legtanulságosabb része, 

mségeink haragszanak is mértéktelenül azért, amiért 
• n nagyszabású módon jelenlek meg Bosnyákország 

■ - a Herczegovina a magyar kiállításon. Hanem ez a 
dühöngés e-y italán nem akadályozta meg a bosnyák 

mhtás rendezőit Horovitz Ede és Stix Odiin osztály 
í tököket, Hőrmaim Konstantint a bosnyák-herezegovinai

• -zágos kormány kiállítási biztosát. Mikuli lovag kor 
: uiitytanácsost, Ixcdvitz Károly báró es. és kir. kamarást 
rikreiül Artlnirt, Bnntz Ágost mezőgazdasági felügyelőt 
li zsokét, a bo-nyák k! Ilitási csarnokok építőjét, hogy 
v .1 ü;.ágos lelkesedéssel t.e fáradozzanak azon, hogy ezek

• oi'Zágok méltóan vegyenek részt hazánk ezredéves 
, ui'-pén. Mindannyian rokonszenvvel viseltetnek Ma

-irország iránt ; meglátszik rajtuk, hogy tejük, Kállay 
Béni, testestöl-lc-lkestől magyar ember.

magyar istenitisztelet előzte meg. A szí. beszé­
det helybeli lelkész Reviczky László tartotta el­
mélkedvén Máté ev. V. része 20- 26 igék alapján 
ezen téléitől : Teljesebb igazságra törekedjünk — 
keresztyének ! A beszéd után oltár elé lépett az 
esperes és a helybeli lelkész s velők szemben 
állott a beigtatandó felügyelő. Az esperes tartal­
mas, szép beszédet intézett a választók és a 
válás doll hoz. Elmondta a felügyelői állás törté­
neti keletkezését Akkor, midőn még nem volt 
szabad akárkinek lelkiismeretét követni a vallási 
dolgokban, mikor az evangyéliomi egyház üld üz­
letelt, mikor lelkészei, tanítói gályára hmczol- 
tatlak: akkor állott elő a szabadabb fel lélegzés­
nél a szil -ség, hogy az egyház magát biztosíté­
kok kai, intézményekkel vegye körül, hogy egy- 
házias, vallásos, bál or világi férfiak oltalma alá 
meneküljön, kik jó példát adó életükkel, áldozat- 
készség s hit-hűségükkel i'yen hivatás betöltésére 
méltóknak bizonyultak. Az intézmény ma is fenn 
áll, a hívek bizalma nn is megtisztelő, a köte­
lességek most is nagyok s a mr gválasztott nem 
csak ezirnet nyer, de kötelességeket vállal.

Kondoros jól választót!, midőn annak a 
nagyemlékű apának fiára gondolt, ki az apai 
házban nyerte az egyház intézn ényeihez való 
rendületlen ragaszkodás erényét, eg\ háziasságát, 
az evangyéliomi hűséget

E. b. e. apának három fia szolgálja, egyhá­
zunk ügyeit hűséggel: most az egyiket, a legú­
jabbal üdvözöljük szerencsét kh ánva működéséhez

Ez után az esperes felszólitolla a felügyelőt 
a hivatalos eskü letétek re. A közönség felállóit 
s az ünnepélyes eskü szavait érczcs hangon 
mondta az aj felügyelő az esperes előolvasása 
után

Ekkor a felavatott felügyelő a gyiüe! özeihez 
fordulva szót emelt, hogy programmjál kifejezze. 
Megköszöni a bizalmat: jól tudja, hogy az nem 
annyira az ő személyének' szól, mint inkább a 
névnek, melyet viselni szerencsés s melynek az 
evang. egyházban bold, eml a ívja szerzett elis­
merést egyházi téren hervadatlan érdemeivel.

Már maga ez a körülmény elég buzdítás az 
ő részére, hogy elvállalt tisztében híven, lelkiis­
meretesen, buzgón munkálkodjék, hogy igy a 
Kondoros rés; érői másodszor ajándékozott bizal­
mat munkájával kiérdemelje.

Kéri a gyü’ekezetnek és elnöktársának t'imo- 
gatását. Ismeri állása köleleseégeil és jogait; 
ismeri az egyház viszonyait, tudja bogy a fejlő­
dés számos nehézség között történt eddig E

Az Ezredéves (országos Kiállítás Los nyák-he rezeg 
ovinai osztályán inog is latszik a. buzgó odaadás, amely 
lye.l készült. Az öt épület (iparcsarnok, erdészeti pavilion 
bosnyák laki-ház, közlekedési csarnok és kávéház) a 
rajtuk lengő sárga piros bosnyák lobogókkal, a bosnyák 
czimerrel messziről kihívják a figyelmünket. Darab Kelet 
áll itt előttünk, ki esés formáival, élénk, de harmonikus 
színeivel, szellőd erkélyeivel és rácsos ablakaival.

Először az iparcsarnokba megyünk be, mert ez áll 
a killitási körút mentén (a mezőgazdasági főépülettel 
szemközt). Amit itt találunk, az magában véve egész 
kiállítás. Közoktatásügy, építészet, bányászat, mezőgaz­
daság, gyáripar és kézműipar (Különösen szép bútorok) 
fegyenez munka (a mintaszerű zeniezai fegyintézetből), 
kvpkiállilás (bosnyák motívuma tájképek és a népéle t- 
böl vett rajzok), nyomdászat! kiállítás, amelynek legszebb 
terméke a Na da, ez a magas szili vonalon álló szerajevői 
bosnyák képes újság, a melyet Honnann Konstantin 
szerkeszt nagy sikerrel, és közöl benne sűrűén rokon­
szenvesen ismertető czikkelyeket Magyarországról. A 
báziipar-kiállitás mesés gazdagságú liimzéseivel szemébe 
ötlik mindenkinek. Ennek a csarnoknak a dísze és 
büszkesége azonban az iparművészeti és a szönveg- 
k iá 11 it ás.

A bosnyák ötvös és fegyverkovács munkája, vala 
mint a bosnyák szőnyeg keresett és hires czikk volt 
valamikor a Keletnek legtávolabb fekvő vidékein is. A 
bosnyák-herezegovinai kormányzat uj életre támasztotta 
formáiban és színösszetételeiben megnemesitette ezeket 
az iparágakat, amelyek eképen ismét virágzásnak indul 
tak, és ahol megfordulnak, mindenütt élénk tetszésnek 
és keresletnek örvendenek. A Lerakott, vert, vésett

nehézségek még meg nem szűntek, azok elhárí­
tása, az egyház anyagi helyzetének rendezése 
képezendi fe'adatát.

Hogy a szellemi téren — már eddig is elért 
eredmények gyarapi Itassanak: igyekezni fog az 
iskolák színvonalát fokozatosan emelni. E czélra 
ezen székfoglalása alkalmából, 10) írt alapítványt 
lesz az egyház gondnok kezeihez, hogy annak 
évi kamatai a köz vizsgák alkalmával a szorgal­
mas, jeles, különösen a magyar nyelvben kiváló 
4 növendék kapja jutalmul és ősz lön zésül.

Az állást igy elfoglalj;!, Istennek szent sege* * 
delinél kéri, hogy a nenéz napokban is köteles­
ségeihez hű maradhasson.

A közgyűléssé alakult templomi közönség a 
felügyelő szép beköszöntőjét, — melynek hatása 
többek szemébe könnyeket idézett — lekcsen 
megéljenezle.

Az esperes imája, a lelkész áldása uián a 
közgyűlés és isleniliszielet véget ért.

Délben a felügyelő tiszteletére közebéd volt 
a vendéglőben.

Fel köszöntők sora fűszerezte az ízletes ele­
del. Az elsői Veres József esperes mondoila az 
ev. egyház legfőbb íelügveiőj -re Ö Felségére. 
Ezt a jelenlévők felállva hallgatták s a lelkes 
tősztot megé’ jenezték. Azután Reviczky he kész 
üdvözölte az ünnepély kél kiváló alakját a hvig- 
lalolt felügyelőt s a béig! a ló esperest. Iliviár 
fe iigye ő az egyház tanácsot, elnök társát és a 
vendegeket. Mazor József a szarvasi egyházat és 
annak megjelent képviselőit. Reviczky az egyház­
nak alapitóját, legnagyobb jö!tevőjét és pártfogó­
ját: Nt. Áchim Ádáin érd. főesperesl. Ve re-, a 
községben tapasztalt eg veiért ésl s békeséget. 
Haviár a község egyházi és világi vezetőit, a két 
lelkész!. Suhajda isinél a békeség szellemét. 
Derczy Ferenc/, az egyház és a község kedves 
vendegeit. Jánosy Géza a falu minden rendű és 
vallásit la o-aií, kik régi olthonukat elhagyva itt 
otthont talállak s annak javán munkálkodnak. 
Felköszönték még az egyház nőiközönségét. a 
lauilókat stb.

A I özebéd a legkedvesebb hangulatban 
ért véget.

Kondoros vendégei másnap otthonukba utaz­
tuk, kedves emléket hagyva a vendéglátó község 
közönségénél. K. L.

Aratáskor.
Amit embernek keze elvetett, eső és nap 

kifejlesztett, megérlek, azt ismét szorgalmas

valamint filigrán csecsebecsük, ke eii formájú edényeket 
európai ft-tiyűzési- es toilellu-tárgyak és bu orok (kiilö- 
1 lösen feltűnő szépségű egy nagy fali szekrény) valamint 
a pompás szőnyegek a budapesti kiállításon is általános 
meglopcn-sl keltenek. Azt is meglátjuk kü’öiiben, hogy 
mindez íuikvpen készül. Az iparcsarnuk homlokzatán a 
keleti bazaveletet elénk varázsoló tizenhárom nyílott 
hohbau ügyes bosnyákok szemünk elölt készi teuek 
szebbm’d-szebb iparművészeti tárgyakat. A bosnyák lakó­
ház földszintjén három szobában pedig szőnyegszövő, 
műhely mü ódik ; ugyanott bosny-ák szövetek (bez és 
burundzsuk) is készülnek.

A lakóház emeletének Öt szobája hu mása a jómódú 
bosnyák bég basának, szőnyegeivel, kereti ivei, faliszek- 
renyvivd és rendkivülieu szép. fából készült falburko­
lataival. X an itt f .rfiszoba, műszóba, várószoba és kél 
parasztszoba. Hogy pedig mindez teljesen élet hu bonyo- 
mást gyakoroljon a szemlélőre, életnagysága, nemzeti 
viseletbe öltöztetett babákkal népesítették Le a szobákat 
r.bböl a házból valóságos bosnyák-herezegovinai eliio- 
gráfiai kiállítás lett ilyenformán.

A lakónaz mögött van a közlekedési csarnok a 
bosnyák-herezegovinai államvasutakon használatban lévő 
lokomotivokkal, személyszállitó-, háló- és teherszállító 
kocsikkal, amelyek mind czélszerűok, kényelmesek és 
elegánsak.

Két oldali, egymással szemközt állanak az erdészeti 
pav.lllon (vadászati és halászati kiállítással) és a kávéház, 
ahol kitűnő török kávét kaphatunk, és éppen olyan kitűnő 
czimbalomjátékot hallgathatunk a fekete lé szurcsöiése 
közben.



emberi kezek vágják, gyűjtik s rakják keresztbe. 
Elérkezett az idő, mikor a költővel szólván: 
„arany kalásszal ékes a rónaság “

Itt az aratás. Egy év munkásságának gyü­
mölcsét takarítják most halomra a munkások 
ezrei.

A földmives ember sikere, munkájának 
eredménye a legbizonytalanabb Elkövet mindent, 
munka idejében tárad, dolgozik, annyit, hogy 
bámulattal tekinthetünk kitartására s mégis a 
legkmonbözőbb véletlenek tehetik tönkre fáradt­
ságának gyümölcsét

Egy szokatlanul forró nap, egy váratlanul 
ködös reggel, egy zivatar, — mind emberi erőn 
kívül álló tényezők — kiszámi Ihatatlan károkat 
oKúzhatnak, keresztül húzhatják az összes em­
beri számításokat.

Az utóbbi évek termései átlag jónak mond­
hatók, sőt a múlt év, legalább vidékünkön ha- 
tározottan bő termő vol:. Daczára e körülmé­
nyeknek, gazdaközönségünk ajkairól nem fogy 
a panasz. .Mi lehet vájjon ennek az oka ? Mi 
az oka annak, hogy ez a lány lag jó termő évek 
is csakhogy éppen az egyensúlyt bírták fenn - 
taiiani az allöld gazdasági viszonyaiban, mig 
élőié haladás ja ulás épen nem constatálható ?

A felelet e kérdésekre oly körülményekben 
rejlik, melyeket mindenki ősmer, de melyeken 
senki változtatni nem akar

E körülmények, a földárak, az adó s — 
valljuk he őszintén - az igények aránytalan 
emelkedésében, s a gabona árak aránytalan 
esésében állanak.

Gazdasági viszonyaink pangásának oka 
határozottan a módokban való maradisag. con­
sul vati\ izmus.

Gazdáink úgy mi vélik manapság is föl­
deiket, mint az apáiktól, s azok ismét az ő 
apuiktól tanultak. „Apám is igy csinálta, én sem 
teszem másként“ ez a jelszó, De, mig a régi 
nu d a csekély földárak, csekély adó. szőkébb 
igények md.ett eredményre vezethetett, addig 
ez ma jóformán leheti'.Ln,

Tegyünk egy kis számítást
A mai földárak mellett a birtokosnak egy 

hold lóid je, a befektetett tőke kamatait tekintve 
benne van évenként 18 20 forintjába. Vegyük
ehhez a nagy adót, a íulmagas munka bért, az 
egyszeregy megdönthetien igazságai szerint még 
a jó közepes termések is csakhogy éppen fed - 
zik a költségeket, mig a közepes vagy gyengébb 
termeseknél ok vetetlenül előáll a deficit Előál- 
annal könynyebben, mivel — s ez szintén szo­
morú igazság — gazdaközönségünk túlnyomó 
részben el van adósodva.

Egy sajátos betegség dühöng az utóbbi év­
tizedekben az altöUlön, mely egyre lohamosab- 
ban terjed, s egyre akut abba teszi a bajt, e 
betegség a fold éhség

Gazdáink felre téve minden józan számítást, 
csak egy czél felé törekszenek, s e czél: minél 
több lóidét szerezni. S e czélt a legtöbben crc- 
jok lelett kergeük, nem gondolván meg, hogy 
jóformán lehetetlen, hogy a megszerzett birtok 
kifizesse saját magát.

báját kisgazdáink azok, kik a földárakat 
mesterségesen felszólítottak. Nem kell más, - 
amitől óvjon Isten — csak két három gyenge, 
vagy épen rossz esztendő, s az egesz mester­
ségesen felépített cpillet óriási szerencsétlensé­
get okozva, fog romba dőlni.

Nem uj dolgok azok miket most leírunk. 
Ismeri, tudja azokat mindenki
1^—-G narr.-.- -tr

Az iit csarnok Ifivel mos megszcmli lése fogalmat 
nyújt m mvsak an ói, hogy 18 esztendő alalt hova cmel- 
kcih-ti IJ.jm'' ikország is a Ilcrczeguvina, hanem körül­
belül arról is. hogy honnan kellett kezdeni a nehéz 
munkát, amelyet olyan nagy siker koronáz. Ennek tel 
t linti mű-e végett u. i. lehetőleg mindeneit kiállították, az 
ukUupác/.ió ideje bői származó tárgyakat is.

A kiállítás rendezésének éltető lelke és vezető szel­
leme, úgy mint mindennek, ami a megszállott tartomá­
nyok! an tör!pisik, maga Kállay Béni volt, buzgóan 
nyújtott segítségét neki bajos és geniáhs neje Kállay 
B itiné Bethlen Vilma grófnő, úgy a kiállítás előkészí­
tése bér, mint a csarnokok berendezésében. Jogos önér­
zettel, méltó megelégedéssel tekinthetnek mindketten az 
Ezredév, s Országos Kiállítás bosnyák herezegovinai osz­
tályára, amelyről az okkupáezió egyik elkeseredett ellen­
sége mondottal: Ez a legfényesebb piaidoyev az egesz 
világ előtt Bo.-myákország és a Herczegoviua osztrák­
magyar kormányzása mellett.

Budapest, Julius 5.
Szokolay Kornél

Az orvosság is meg van a bajok ellen 
a belterjes gazdálkodásban, a földnek időleges 
kihasználásában.

Annál különösebb, hogy gazda közönségünk 
tétlen közönnyel nézi a baj terjedését, nem tö­
rődve azzal, hogy a ház ég feje fölött.

Nem is kecsegtetjük magunkat hiú remé­
nyekkel, hogy felszólalásunknak talán sikerül a 
terjedő bajt megállítani. De kötelességünknek 
tartjuk ismét és ismét minden alkalommal han­
goztatni : a veszedelem egyre nagyobb, segít­
séget, mig nem késő!

Újdonságok.
— Közgyűlés. A szarvasi társ. polgári leányiskola 

fenntartó testületen; f. hó 17 én tanévzáró közgyűlést 
tartott, mely a következő sorrendben folyt le: Ni ti. 
A c!i i m Ádám elnök megnyitván a gyűlést üdvözölte a 
város képviseletében most először megjelenő választmányi 
tagokat. B e n k a Gyula fogynia, igazgatót, Danes 
Béla, főjegyzőt és M e i i s János, bírót. — Aztán meg 
el éged és ét. és örömét fejezte ki azon szép tanítási ered­
mény felett, melyet úgy az egyes tárgyakból, mint 
különösen a zenek bő! a nyilvános vizsgálatokon tapasztalt. 
A közgyűlés jegyzőkönyvi‘cg fejezte ki elismerését a 
tantestületnek, de egyúttal köszönetét Achim Ádám 
elnöknek, ki a kir. tanfelügyelő megbízása alapján 
mind a nyilvános, mind a magánvizsgálatokat annyi 
türelemmel és ügyszeretettel vezette. — Majd Mocskónyi 
József igazgató, számolt be a múlt tanévre vonatkozó 
adataival, s tette meg előterjesztéseit a jövő tanévre. — 
A közgyűlés, habár csak a tanév bezárása volt feladata 
tekintettel arra, hogy az intézet életében komoly válto­
zások fognak bekövetkezni, melyek esetleg megakaszt­
hatnák a jövő tanév megkezdődését is, tárgyalás alá 
vette az igazgatónak a jövő tanévre vonatkozó előter­
jesztéseit, s azokat egész terjedelmükben elfogadta. — 
így már szeptembertől fogva — s ezt ajánljuk az 
érdekelt szülők figyelmébe — a 111. és IV. polg. 
osztályok is széjjel lesznek választva, mely czélra azon 
szobát veszi igénybe az intézet, melyet eddigfdé Bretz 
Bella tanítónő használt ; öt megfelelő lakásdíjjal kár­
pótolja a fen tartó testület, — Az osztályok szaporítása 
e rendes tanerők szaporítását is maga után vonta, s a 
H közgyűlés két új tanerőt választott, amennyiben f. 
hó lóén járt le a pályázat is. — Az egyik Dusovszky 
Mária okleveles polg. isk. tanítónő, ki a nyelv-történelmi 
szakcsoportra van képesítve, sipartanitói oklevele is van. A 
másik Lavat ka Ilona k. a. ki elemi tanítónői oklevéllel 
bir, s kit főleg a kézimunkára, s az ének tanítására 
választott meg a közgyűlés Mokry Lenke k. a. helyére, ki 
ltok lemondását nagy sajnálattal vette a közgyűlés tudomá 
sül. Előterjesztette Mocskónyi József igazgató azt is, hogy 
fógymnasiumi pénztárossá való megválasztása folytán 
nem felelhet meg többé az intézetnél viselt igazgatói, 
pénztárosi és gondnoki állásának, miért is megköszönve 
a személye iiánt tanúsított bizalmat és jóindulatot kéri 
lemondásának elfogadását. — Ni ti Achim Ad ám méltató 
szavai után, ki főleg azon kiváló eredményre mutatott 
rá, hogy az igazgató-pénztáros nemcsak az anyagi zava­
rukat szüntette meg, hanem immár ez évben az elköltött 
intézeti alapítványokat is mint maradványt tünteti föl 
számadásaiban, a közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki 
elismerését és sajnálatát, s felkérte üt, hogy maga helyett 
utódot ajánljon. Mire az ö ajánlatára Valentinyi Je;lő 
fogy in n. tanárt választotta meg egyhangúlag igazgatóvá 
a közgyűlés. — Ezután az igazgató pénztáros a pénztár 
állapotáról számolván he, az 1600 írt maradványt egy 
előbbi választmányi határozat alapján az elköltött ala 
pitváiiyok fedezésére rendeli. A számadások megvizsgá 
jósára, főtiszt. Szirmay L. Árpád plébános és Mayer 
Frigyes kir. adóp.'nz,táros urakat kérte föl a közgyűlés, 
mely még tüídi api óól» ügy elintézésével ért veget.

— Tanárválasztás. Ä helybeli fögyinn. felügyelő 
bizottsága f. hó ! (5 ált tartott ülésében a természetrajz 
földrajzi szakra Pivnczuer Lajos tanárt ajánlja a \ állás 
és közok tatásögyi Mini-temek rvnles tanárrá való ki ne 
vezésére ■ a magyar német nyelvi szakra pedig a czeg 
fedi születésű Udv.trdv Sándor tanárjelöltet választotta 
meg helyettes tanárnak. — Amennyiben pedig K raj cső 
vies Soma fögymn. tanár elhalálozása folytán a magyar 
német nveivi szakra még egy tanár szükséges, s a 
pálvázók sorábau megvála-ztásra alkalmas egyén nem 
akadt a vá|vázaiul aug. 15.ki lejárattal megújította.

— Kérelem. \. könyvtár rendezhető-e ezé íjából 
felkérem mindazon igent, kaszinói tagokat, kiknél régebb 
idő óta vannak kint könvvek, hogy azokat mielőbb be 
szolgáltatni szíveskedjenek. Moeskonyi József, könyvtáros.

— Az önk. tüzoltéegyletnek Budapestre ráuduló 
minden rendít tagjai ma d. u. 4 órakor a városházára 
jönni szivesktdjenek bemondandó, hogy milyen lakást 
óhajtanak és meddig veszik azt igénybe. A figyelmes 
rendezőség egyebek közt azt az előnyt is biztosította, 
hogy a bejelentett tűzoltók és családtagjaikat is 50 
százalék vasúti kedvezn é ínyei vihetik magukkal, köt- 
képeket, kiállítást stb. mind féldijjal tekinthetik meg, 
sőt még a közúti vaspályákon is féljegygyel járhatnak. 
A felmeneteim jelentkezni legkésőbb f. hó 20 délig 
lehet az U. T. parancsnokság tagjainál.

— A Szarvasi Takarékpénztár termény és árú­
raktárai, — melyek jelentékeny kibővítése e napokban 
befejeztetett — mint gabona és egyébb termények be­
raktározására legalkalmasabb olcsó és minden tekintetben 
biztos hely, a gazdaközönség, kereskedők, cséplőgép- 
tulajdonosok figyelmébe ajánltatik. — A beraktározott 
gabonára jutányos kamatú kölcsönt ha szükséges azonnal 
ad a Szarvasi Takarékpénztár. Beraktározni minden 
köznapon lehet egész nap. A legrészletesebb felvilágosí­
tást nyerhet bárki a Szarvasi Takarékpénztárban.

— Az idei uj búzatermés. Az aratás vidékünkön 
már vége felé közeleg. Sok helyen próba cséplések is 
történtek, melyből közepes termés lett megállapítva. 
Gazdáink némelyike arról panaszkodik, hogy a júniusi 
köd, a nedves idő járásból hirtelen forróságba átcsapó 
idő, kalászos véleményéit megszorította. Sokan a búza 
apró és kevés szemet tartalmazó kalásza ellen tesznek 
kifogást.

- Békésvarmegye uj kir. tanfelügyelője. A vall.
es közoktatásügyi miniszter Kezei Silviusz gör. katli. 
lelkészt és országgyűlési képviselőt vármegyénk kir. 
tanfelügyelőjévé nevezte ki.

— Az alsófoku ipariskolák uj helyiségei. Folyó 
hó 9-oit a ,Sas“ szálloda és kávéház helyiségeit tőszol­
ga biránk vezetése alatt elöljárók és iparosokból álló 
bizottság vizsgálta meg oly czélból, hogy annak iparis­
kolává leendő átalakítása és berendezésének mikénti 
módjáról tájékozást szerezzen. Mint halljuk, niég‘a jelen 
tanévben foganatosítva lesz e szép szándék, melylycl 
városunk szaporítani fogja milleniumi nagy alkotásait. 
Üdvözöljük a kezdeményezőt, várjuk a terv keresztül­
vitelét.

— Gazdasági egyletünk a IV. ik gazdakong 
rcSSZUSOU. Gazdasági egyletünk igazgató választmánya 
vasárnap tartott ülésén választotta meg egyleti kikül­
dötteit a Budapesten lefolyó országos gazdasági kong­
resszusra és meg választattak : Beliczey István, Geiszt 
Gyula, dr.gZsilinszky Endre, Sváb Lajos, Szalay József 
és Zlinszky István. A kertészeti kiállítás s kongresszusra 
pedig a kertszakosztáiy elnöke Bogár Dániel kéretett 
tol, hogy az egyletet képviselje.

- Esperessógi gyűlések. A három felé osztott 
esporessegek közül az arad békési f. hó 22 én tartja 
közgyűlését Aradon ; a csauád csongrádi pedig aug. 
elején Szegeden ; a békési csak aug. 20a körül 
Szarvason.

— Furcsa levél. Egy nagy bérlő a következő 
levelet kapta egyik minta gazdától : „Tudomásomra jött, 
hogy Sehveizcr bikára van szüksége ; ha megakarják 
nézni : f. hó 14 i kén if hon leszek.“

— Egy volt szarvasi diák öngyilkossága. Szarva­
son széles körökben ismert, előkelő fiatal ember 51 i- 
h á 1 y li á z i László dobta el magától az eletet. Az 
öngyilkosság oka az, a mire az öngyilkosok statiszti­
kájában nagyon sokszor akadunk : reménytelen szerelem 
Nagyváradon, a „lYilffy“ huszárezredben szolgált, mint 
önkéntes megismerkedett egy növel, a ki nem tudta meg­
ért mi a fiatal embert, tanácsolta neki, űzze el érzelmeit 
mert sohasem lesz az övé. Ezt Mihályházy nem tudta 
elviselni s egy hatlövetű revolverrel agyonlőtte magát.

— Szerencsétlenség. Az aratási nagy munka 
időben gyakori a baleset es szerencsétlenség. A figyelem 
s a gond : a mindennapi kenyér. E miatt sok egyéb 
kötelesség, mulasztást szenved. így történt a szarvasi 
határban Rágyanszky Bóléknál, anya elfoglaltsága közt 
megfeledkezett 1 éves gyermekéről, hitte, hogy az játj 
szogat majában. Mikor megtekinteni ment, a gyermek 
ott vergődött a vizes pocsolya gödrében. Még élve sza 
baditotta ki a megrémült anya, azt hívén, hogy meg 
mentette. A gyermek azonban nagyon rosszul volt, 
orvoshoz vitték Kondorosra, oda érkezve a szegény 
gyermek meghalt s igy vitték vissza — eltemetni.

— Fásítás- A kereskedelemügyi miniszter az 
állami utak szélének megfelelő fajit gyümölcs, esetleg 
másnemű fákkal valö beültetését határozván cl, mitidoj 
nekelótt elkerülhetlenné vált az egyes beültetni számié 
költ útvonalak talajviszonyainak szemle utján leendő 
meghatározása a végből, hogy tudni lehessen, mely 
útvonalra minő és mily fajta iák alkalmasak. Békésvár 
megye területére az itt elvonuló állami útvonalak meg 
vizsgálataink szemléjére a földmivelésügyi miniszter 
Szász József orosházi polgári iskolai kertész tanárt 
küldte ki.

— Gyermek felekezet nélkül nem lehet. A
belügyminiszter egy közelebb előforduló eset alkalmából 
azon elvi kijelentést tette, miszerint törvényeink kizárak 
azt, hogy valamely gyermek a bevett vagy törvényesen 
elismert, vallásfelekezeteken kívül neveltessék. Annak 
sincs tehát helye, hogy valamely gyermek a születési 
anyakönyvije fedezetnélkülinek jegyeztessék be.

•— 5 eszett el) garázdáikodása. Kondoros község? 
ben nagy riadalmat okozott múlt szerdán egy kóborló, 
veszett kutya, mely a tahi kutyái közül 8 at meginart ; 
ezeket mind agyon lövöldözték, köztük a nagy Sajót is 
(ki ne ismerte volna ?) Ezen kívül hivatalból el kellett 
pusztítani Medvegyim egyik sertését is, mert az udvarba 
beszaladt kutya ezt is marczangolta. A veszett ebet 
Csak nagy hajsza után Dely József tanyáján verték 
agyon. Ki tudja mennyi áldozata lehet még?

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
SZIKES AHTA L 

Társ-szerkesztő : MI1IÁLFI JÓZSEF.

Hirdetések.
Hirdetés.

Van szerenc ém tudatni a n. é. közönséggel 
miszerint : elvállalok mindenféle

fehérnemű vasalást
a legjobb kivilel mellett.

Lakásom: a voll Kondacs féle 513. sz. házban a 
piacztéren, a katholikus lemplom átellenében van. 

Szarvas, 1896. Julias 12-én
teljes tisztelettel :

Kissné.
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*• Wrfeetétek (a kár felvételi költségekkel egy (Itt) :
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét 
*• Szállítmánybiztosítás, levonva a viszont bizt«>sit«"»k 

részét ..................................................................................
3. Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét 
♦.Balesetbiztosítás. levonva a viszontbiztosítók részét

M. Üzleti kiadások (levonva a viszontbiztosítók terit-
ményeitl:.............................................................

I. Szervezési költségek (a folyószámlán teljesen
törlesztve)....................................................

í. Jutalékok........................................................................
3- Folyó igazgatási költségek .
4. Ad«»k éé illetékek ... * *

Hl. Leírások és egyéb kiadások:
1. Leírások kétes követelésekre .... 

Egyéb kiadósok : Járulék és kamat a hivatalnokok 
ellátási pénztárába .

IV. Tartalék függő károkra:
1. Tű/biztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét 
t. Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontbiztósitók

részét ..............................................................
3. Jégbiztosi tás. levonva a viszoníbizto-itók részét
4. Baleset biztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét

V. A biztosítás» alapok áldása a számadási év vénén •
1 Díjtartalék.............................................................. u

a) Tfi/biztosítás. levonva a viszontbiztosítók részét
b) Szállitmánybiztositás. levonva a viszontbizto­

sítók részét..............................................................
c) Baleset biztosítás, levonva a viszonthi/t<»<it«',k

részét ....................................................
2. Tőkésített nyereségtartalék ....
3. Értékpapírok árfolyam tartaléka . . *
4. Kétes követelések tartaléka . , . *

VI. Évi üzleti nyereség.......................................
Összesen :
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A biztnsitási a apók áthozatala a mull évről:
1. Díjtartalék, levonva a viszontbiztosítók részét -
2. Tőkesitvtf mvr.-ségtartalék - - - _
3. Értékpapírok arf.-iyarntartaléka.......................................................
±. kÖxN-tel.'sek tartaléka

• FBbío karok tanalska a múlt évről (levonva a viszontbizto-
>it K reszel):

1. fiizbizlo.-iLts _______
2. S/.áUitm.iny biztosítás
Ö .1 gbiztosltas ______
i' Baie.selbi/.i«j.,itás 

’. Oijb-vétpl (levonva a törléseket):
1. I uzl'i/.tosit :s

le: vjs / óul iii ftositás - - • fl.
2. ."z.ááfm m '.i/.tositás - 

le : vio/orifbiztosítás 
•3. Jégnizfősi á< - - „

le: viszontbi. tositás - »
4. Mal« >• I lii t sjf.is 

le : vis/.«»nti»iztositás
V. A tök eb'fektetések hozadé-a :

1. Köblön. t*s leszámitolási kamat.
v?< lekarekpén 't.trakn.i t-szk. bt

2. Jeiza’« .gko\ etet esek kamatai- 
T rít-! papitok kamata -

'*■- híg:,ti.took tiszta ln.zadéka - 
tyéb bevételek:

1. K ilveny ill í.-kek
a) Tü/.bi/t.t.-it «. . _
b) "v.á!! i t m. i n v! ii z.t« isi tás 
«) J«;;'iiiztu.-,il.t.s -
«I; Balesetiliztustiis

833101289 
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313055.98
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továbbá hitelintézeteknél 
letek kamata -
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Nyereség- és^^eség-számia a B mérleghez, - Életbiztosítási

363258 oo
8559 96 I

- 71 I
4.365 36 j

I. Esetékes biztosítások és Járadékok fizetése :
1. Halálesetére szóló és vegyes biztosítósuk, levonva 

a vi.-zoiiHuztusitök részét .... 
í. Eleié» esetéré szóló biztosítósok, levonva a viszont- 

bi/tositi-k részét
3. Járadék biztosítások -

H. Fizet, sok visszavásárolt kötvényekért, levonva a 
viszontbiztosítások ré-z.ef -

W. Qsz aték-fi^etések biztosítótoknak - - I I
IV. Üzleti kiadások (levonva a" viszontbiztosítók térit- 

meiiv. it):
1. Szervezési költ-égokl (a folyó számlán teljesen
2. Szerzési költségek f törlesztve) _
3 Foly«» igazgatási költségek - . _ ‘
4. Behajtási jutalékok - . . _ _ ’

Orvosi kö.f.ségek .
6. Ad«>k és illetékek ______

w- «r*** egyéb kiadások : I.eirá.-ok kótcs követe- 

VI. Függő károk tartaléké :
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva

a visz««nt biztosítók részét -
2. Ele!e*»i bizt«»sitás«jk. levonva a viszontbiztosítók

reszel _
3. Jára«lékbiztosítások -

alapok állása a számadási év végén :

3*503863 13

5926253 39 
1370481 80

V1L A biztosítási
1. Díjtartalék

a) Ha!ál«*s. szóló és vegy. bizL, lev. 
viszont bizt. részét _

b) EIélési biztosítások, lev. a viszont- 
biztr»sif*'*k részét -

c) Járadékbiztosítások 
8. Diját vitelek

a) Halál* s. szóló és vegy. bizt., lev. 
a viszont biztosítók részét -

b) Flélési bizbisitások, levonva a 
viszontbiztosítók részét

3* Tőkésített nyereségtartalék - T
4. Értékpapírok ártólyarn tartaléka
5. Kétes követe:esek tartaléka -
6. A biztosítottak osztalékalapja - 

Vili Évi üzleti nyereség : -
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214244 76
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I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt év.öl:

I. Diiltirt„lók I
2 !),; ivil. , II,-vorn-:, -, viszunthizh,silók rószóf) 
:■ Tokr.it,-lt „xvr,,»ógl.,rUlóX .
*• F" t--: i-,,;,., k „ lói, ; ;
■I kel,.» :.öv,-Ivó-ok l.,rl.tó-ó,
I, A biztosit,.link nsztal-kaiapja .

II- Fuggr károk tart.léía a mull évrö: (levonva a viszont.
M/.rosil:,k részetj

Hl. Díjbevétel:

1. szóló ,:» ' egyes bizt-.si'ósok. levonva
a vi.->/.«»ntbiót .sif.ísi di,.it

2 i,v“iiva *viszi‘i5izi„»i"
3. Járadék biztosit is. »k . . *

IV. A tőkeberuházások hozad*ka :

1. Köi,->ö„. leszömitoló-i kamatok. v.,'a.„i„t h 
n,(,■/,.I..,,,,:1 ,.„ (;,ó,r. kj,ri,L„|uv,-,
<-k Kamat I

2 Köfvt-.ixt'kr,, :,,i.,l( kölcsönök kan, .lei 
*». Jeiz.ilogkoles, nők kamatai
4. f Itv1 papírok kamatai ...
5. Iiigati nők tiszta lioz.uléka - - .* J J

V. E.yeb bevate e :

1. Köt vén_\ illetékek . .
2. Egyéb üzemi bevétu.ek , ' * ' * '
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Összesen :

A tétel neve

töke be nemA részvényesek adóslevelei 
fizetetetf r«szér«4l , ,

Ingat an birtok » • • . .
a) \ár«*si ingatlan«>k ...
b) Mezőgazdasági birtokok

Gazdasági termények . * *
Építés alatt álló intézeti ház Prágában

n) Kölcsönök a társaság ól,-II,Ízt. kötvényeire 
.vlS1'“^ “ Mek ha,ólakor fei-

kimg‘!t,lsnoírl^il0gÍlag biztositolt "«ke kölcsönök 

Kölcsönök értékpapírokra .* ! ’
Állam- és más értékpapírok *
FolyiV kamatok , * * * *
Váltok a tár. zaba» . '
Rendelkezésre all,, pénzek ’hitelintézeteknél és 

takanek pénztáraknál
KÍü&rM aZ inkz"1 i^P-tóágánál és

Maradvány a viszonthiztositok számláiból 
Marad \ any az intézet fiókjainak s/ám Iáiból

,1 a |UV f' ,í*Z:‘uMájából (L. Teher)
a) Adósok kul«mb«.zö czinivk alatt .
t,| Adósuk jelzáhpí-kö'csönökre hátr. kamatokkal
,1, | . ,5. ,"s ‘»ö-íositék gyanánt
d) Letet Golscbmiedt alapítvány
e) „ Besso József alapítvány
D - Galabi II. alapítvány

Kut«,rzat es vasszekrények a társaság összes liiva- 
talaihan, cregtatdak, papír- és nyomtatvány az 
összes raktárakban ... 3

Előlegez, tt jutalékok és szervezési költségek 1

.<íg”“V‘r r,,ín a jfiv6 óvekre érvényben 
inai adó dijkvtelezvenyek érteke : f, t :t| l4-2sVj.ru;
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; Alaptőke ....
j 1 iikt:.T Ifit 11y«• res>égfarfa ,• k
I larlaekalap az ér fék papírok árfolyam ingadozá 

san.i x" b-.l. zesere
Tartalékalap kétes követ lések fcdi,zese'ro 
Dijtart lek f.lyó biztosit,«.sokra az 

A mérlegen ) i
Díjtartalék folyó biztosításokra aj 7S ~ “

B mérlegén I ‘J; ~ >
Dijatvit-l a B mérlegen q | í
Tartalék függőben levő k.irüze- I ? C =

lésekre........................................ I r rf >
az A méri gen . 1 -"5 —
a B mérlegen . ' ®

Osztalékalap az éb-tbiztositásban nvereménynyel 
bizt,»sit«»ttak javára . . _ ' # J

A biyalaln«>k«.k ellábisi pénztárának vagyona 
Jelzaloghitelvzok .
Egyen'eg a viszontbiztositok számláján*
Egyen leír az intézet li«»k.ainak számláján

a) Hitelezők különböző czim -ken
b) Letetek kezesség és biztosíték gyanánt 

A B mérleg folyó számlájának egyenlege . 
Gidoni alapítvány . ,
Girard alapítvány .
Goldscbmiedt alapítvány » . . '
Besso József alapítvány • . ‘ *m
(íalabi R. alapítvány . f
Évi üzleti nyereség

___________ _ A jövő évben lejárandó tüzbizto-
A CC Isi._____ . I . 1 sitási dijak , . . . fr( 31142823.66
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-----------------------** — —miezei sajat háziban.

Szarvasi ügynökség: Wolf Gyula.

Nyomatott Szarvason Szikes Antal könyvnyomdájában 1896.


